

抓住农村教育教学工作的“牛鼻子”

——浅议学生自强不息精神的培育

□杨维平

曾经只是在报纸、电视上看到过有学生轻生、自残的事例,近年来竟然出现在了身边的农村学校。这种现象的出现给我们教育者敲响了警钟,我们必须正视这一现象,并想方设法去杜绝这类悲剧的发生。

为什么有学生会出现这些问题,原因主要有:其一,学生自身抗挫折能力差。他们不能承受生活中的打击、挫折,没有良好的心理素质,意志不够坚强。其二,家庭教育的缺失。随着我国工业化、城镇化进程不断深入,农村留守儿童和单亲家庭学生数量持续增长,留守儿童由于缺少关爱,缺乏自信心和安全感。也有部分家长教育孩子不得法,或简单粗暴,或娇生惯养等。其三,当前教育评价亟需改革,“分数崇拜”的沉疴必须根治。长期以来,受应试教育影响,部分学校和教师将考试和分数看得过重,而忽视了学生的综合素质表现和学习兴趣的培养,不尊重学生的情感和心理需要。

以上问题如何解决?我认为解决的关键是坚持德育为首,培养学生自强不息的精神。

在五千多年的发展历程中,中国人民不仅创造了灿烂的文化,而且形成了以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。民族精神就是民族的“魂魄”,伟大民族精神始终是中华民族生生不息、发展壮大的强大精神支柱,是激励中华儿女为实现中国梦而奋斗的不竭精神动力。

自强不息的精神对一个人同样重要,可以说也是一个人的“魂魄”。学生自强不息的精神应该如何培养?

首先,学校要真正树立德育为首的理念,引领广大青少年走出“小我”圈子,超越出当下的困境与琐碎,自觉承担起自己的历史使命和社会责任。教育的核心不只是知识的培养和积累,而是塑造学生的信仰和精神。立德树人是新时代教育的根本任务。必须进一步加强中华优秀传统文化教育、爱国主义教育、社会主义核心价值观教育等,帮助广大青年进一步厚植家国情怀,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,更加自觉践行社会主义核心价值观。要注重引导

青少年自觉承担起自己的使命和社会责任,在历史长河和全球视野中创建自己的人生坐标,扬起理想的风帆,正确对待人生中的困难和挫折,去实现自己的人生价值。

坚持德育会不会因为影响升学率而被家长反对?实际上坚持德育为首和提高学生的学习成绩并不矛盾,这已经被2022年受表彰的12位全国教书育人楷模之一的杨明生校长用实践证明。杨明生校长提出:“德育就是升学率!把德育抓实、抓好、抓到位了,升学率提高就是水到渠成的事!学生懂事了,明事理了,知道为谁学了,为什么学了,思想就干净了,情绪就稳定了,心就静了,在他们心目中学习就成为他们最核心的事了!”

其次,要深入推进教育评价改革,根治“分数崇拜”的沉疴。要真正落实新课程理念,在课堂教学中发挥学生的主体作用;更要通过打造“三个课堂”、开设学生喜欢的自选课程、加强家校合作等,关注学生的心理需求和兴趣爱好,建立全方位、立体化的育人体系,推进学生的个性发展,为

每一位同学提供施展才能的舞台,让每一个学生在学习中体验成功。这样才有利于让学生发现自己的价值,增强自信,建立自尊,为培养自强不息的精神打下基础。

再次,学校应大力实施“榜样引领工程”,大力弘扬自强不息精神。要加强教育宣传,树立模范典型,引导广大学生积极进取,勇于面对困难,正确对待挫折,做生活的强者。特别注意从家乡名人、学校优秀毕业生中选择树立模范典型。学生身边这些鲜活生动、具有特殊亲和力的榜样对本地学生、群众的说服力、可信度更强,会让学生感到亲切,容易引发学生的共鸣,产生认同感,更能起到示范引领作用。

最后,每一位教师都要多关爱学生,对留守儿童和单亲家庭的孩子更要多献出一份爱心。教师要走近学生,关注学生的所思所想,了解学生的喜怒哀乐,从而有针对性及及时地对学生进行心理疏导、答疑解惑,为学生排忧解难,纠正航向。

(作者单位:陕西省西安市临潼区相桥初级中学)

促进深度学习 探索高中数学教学策略

□王六六

深度学习是一种以学生为中心的教育理念,强调学生在教学中的自主性,让学生积极主动地在探索中高效率地构建出知识,深入理解知识的本质。在以往的高中数学教学中,由于教师倾向于应试的教育手段,让学生用做题、背公式等方式去学习,导致学生对数学知识的理解浮于表面,并且无法体会到数学学习的乐趣,致使课程改革提出的核心素养教育目标无法得到落实。对此,教师应当对教学中切实存在的问题进行分析,从学生的实际需求出发,改变过去的教学方式,强调学生在学习活动中的自主性,使学生能够进入到深度学习状态中来,体会到数学学习的快乐。

一、解读教材,明确目标

教学目标是课堂教学的灵魂,是教学的起点和归宿,是学习活动的“方向盘”和“指挥棒”。教学目标的合理设计是深度学习实现的重要标志,在设计教学目标的过程中,需要教师对教材内容进行深入解读,领会教材编写意图,并且精准分析研

学情,从而根据实际需求,设计出合理的教学目标。教师在解读教材的同时也要参考课标内容,并从问题“情境化”“生活化”的角度去思考,从而让教材得到更好的解释和使用,充分发挥教材的价值。

二、注重兴趣,强化情境

很多学生对数学知识存在着枯燥的印象,认为数学就是做题、记公式,尤其数学是学生高考的重要内容,这就进一步导致很多学生在数学学习中会产生极大的压力,无法以积极的心态参与到数学学习活动中来,给学生使用开放性的思维去思考数学问题带来了很大的限制。因此要想让学生进入到深度学习的状态中来,需要加强对学生的兴趣培养,改变学生对数学的刻板印象。结合高中阶段学生的心理特征,教师可以使用情境教学的方式,将抽象的数学知识融入到学生感兴趣的直观情境中来,调动起学生的学习兴趣。

三、重视体验,促进思考

在新课程改革的背景下,教师要加强对学生的自主学习

性,给学生提供充足的体验空间,让学生亲身体验数学知识生成的过程,从而使获得深度学习的成果。教师要改变以往以灌输为主的教学方式,关注学生的情感,营造学生能够积极主动进行知识探究的学习氛围,使学生可以大胆地进行知识的探索,获得知识构建的深度体验。

四、加强合作,引起讨论

创新型社会的发展需要人才具有良好的合作能力,并且新课程改革也强调了让学生进行自主学习、合作学习的重要性,因此在高中数学教学中,教师也要加强学生之间的团结合作,注重引导学生分享自己的意见,使学生之间在思维碰撞中获得对数学问题的深刻认识。并且,加强学生之间的合作也有助于活跃课堂上的氛围,让学生形成更加灵活的思维,进而提升学生的学习效果。

五、持续评价,促进反思

在过去的高中数学教学中,存在着教学评价过于强调学生学习成果,忽视学习过程和情感的问题,导致学生不仅无法形成良好的反思意识,而且还会形成功

利心理,仅仅为了得到正确的结论去解决问题,却无法静下心来思考解决问题的有效方法,给学生的思维成长带来了许多的限制。良好的反思意识能够让学生用更加灵活的方式去看待问题,并且体会到数学学习的兴趣,让学生在反思意识的推动下获得持续提升。学生的进步是一个持续性的过程,因此需要教师对学生的学习过程进行观察,加强持续性评价的应用,更好地了解学生成长进步的过程,给出科学的评价,提升教学评价的针对性,改变过去教学中只对学生学习成果进行评价的问题。

总之,要想真正地发挥出数学教学的意义,让学生可以在数学学习的过程中获得智力、能力、价值观等多个方面的协调发展,教师应当改变以往的教学方式,加强对学生思维和情感的培养,让学生真正成为课堂的主人,在深度学习的过程中,高效率地构建数学知识,进一步促进数学教育的改革。

(作者单位:陕西省渭南市富平县教师发展中心)

探究高中英语新教材中的思政元素

□党明珍

在新课标、新教材、新高考的“三新”背景下,高中英语老师在课堂上需要有意识、有策略、有目标地将德育融入课堂教学,通过分析挖掘教材中的课程思政教育元素,把英语学科思政和英语语言学习有机结合,让学生学习、理解和鉴赏中外优秀文化、坚定文化自信,拓展国际视野,逐步提升跨文化沟通能力和思辨能力、学习能力和创新能力,从而形成正确的世界观、人生观和价值观。

一、挖掘新教材中思政元素的原因

加强“学科思政”,就是将思政元素整合于学科教学之中,寓价值观引领于知识传播与技能训练当中。因此,高中英语教师要深入挖掘教材中的思政元素,自觉落实“思政育人”与“学科育人”的有机融合,潜移默化地把思政教育融入自己的教学中。

1. 教材是课程思政的重要载体

教材是学生掌握知识的主要手段,也是老师实施教学的重要工具。学生通过教材提供的听说读写看等素材,于语言学习当中潜移默化地增强和认同家国情怀,坚定文化自信,树立人类命运共同体意识,学会做人做事,成长为有文明素养和社会责任感的人。

2. 新教材中思政元素丰富

按照《普通高中英语课程标准》的有关规定,2019年版人教

中华传统文化是中华民族“根”和“魂”,是实现中华民族伟大复兴的精神基石。习近平总书记指出:“世世代代的中华儿女培育和发展的独具特色、博大精深的中华文化,为中华民族克服困难、生生不息提供了强大精神支撑。”作为中国人,我们要弘扬好中华民族优秀传统文化,让其在新时代中迸发出新的生命力!少年儿童是祖国的未来,立足“三个课堂”,贯通“三个课堂”,就是守住我们中国的根和魂。

一、立足教材,多维思考,找准“三个课堂”融合点

语文教育应注重其实践性,从学生的日常生活出发,激发学生学语文、用语文、爱语文的认知与情感。纸与我们的生活息息相关,人们日常生活中处处都有纸的身影,《纸的发明》通过“第一课堂”让学生清楚了纸的发明过程,明白蔡伦改进造纸术能够传承下来的原因,感受中国造纸术对人类社会进步的促进作用。“第二课堂”以课后题和“语文园地”中的“词句段运用”为切入点,通过听说读写的活动落实“了解课文是怎么围绕一个意思把一段话写清楚的”单元语文要素,实现大单元教学,在“第一、二课堂”的基础上,拓展到“第三课堂”,小组合作,制订实践活动计划,实践活动内容。

二、落实语文要素,多元转化,生发驱动性问题

“三个课堂”有效融合强调综合性,它的目标是致力于学生语文素养的形成、发展与提高。因此,在解决核心知识的过程中一定要落实单元语文要素,而“三个课堂”融合就是“用高阶学习带动低阶学习”,通过驱动性问题设计,将学习中比较抽象的本质问题进行多元化转化,激发学生的学习兴趣,引起他们的思考和探索欲望。如何“无痕”落实语文要素,完成单元大任务?笔者做了如下的驱动性问题的转化设计:关注“语文园地”的“词句段运用”第一题,根据题目要求,学习用作者说明蔡伦改进造纸术阶段过程的表达方法,以小组为单位向同学口头介绍一次手工活动的过程,推选代表全班交流,师生根据标准点评,设计综合实践活动方案。

三、坚持以生为本,多步推开,发挥学习小组作用

学生是学习的主体。《课程标准》积极倡导自主、合作、探究的学习方式,而这种学习方式也是“三个课堂”学习中最主要的学习方式,在《纸的发明》教学过程中,小组合作学习都有体现,特别在实施“第三课堂”的学习时,通过成立学习小组,制订方案、初稿撰写、多元评价展开具体实践。

四、关注学习能力,多种任务,开展深度学习

设计“第二课堂”课后第一题和“词句段运用”,以及课本剧表演,在师生共同合作中完成目标任务,学生的兴趣爱好得以发挥,落实了语文核心素养。“第三课堂”的实践活动则在学生自主和家长的帮助下,实现了在体验、介入、交流

中学习社会知识、社会经验和文明,同时培养了热爱祖国优秀传统文化的情感。“三个课堂”的融合,专职教师的组织作用和家长的引导作用与学生自主学习有机统一,师生双主体得以更好体现。

五、重视评价反思,多种方式展示学习成果

多元化的评价方式在“三个课堂”实施过程中都有很好的体现,通过全班交流,学习用作者说明蔡伦改进造纸术阶段过程的表达方法,向同学口头介绍一次手工活动的过程,以小组为单位交流,师生根据标准进行点评。课本剧表演让学生从是否符合剧本要求、喜怒哀乐、表现力等方面进行评价;也可以指出错误和改进之处;最后,请学生分享学习心得,让学生在体验中学习知识,感受历史的魅力。综合实践活动中,采取了小组自评、组间互评、提出改进意见、教师评价等方式。

总而言之,小学语文“三个课堂”融合以其开放性与系统性的特征,能够有效促进学生综合能力的提升,并通过优化教学目标设计与活动设计,进一步促进教学质量的提升。(本文系陕西省2022年基础教育教学改革与发展课题《小学语文“三个课堂”有效融合策略研究》阶段性成果,课题编号:JY-TYB2022-67)

(作者单位:陕西省武功县5702小学)

『双减』政策下的语文教学反思

□梁平莉

用多媒体手段,通过测试图片、猜谜、看动画、赞美景等方式创设情景,提高学生的学习兴趣;可以结合所学内容进行师生互动,拉近师生间的距离,使学生变被动为主动;可以贴合学生生活实际,以风趣幽默、鼓励性的语言唤醒学生的内动力,让学生产生自信和学习的内动力,让学生产生自信和学习的内动力。

二、课堂组织要讲究艺术

上好一节课的课,需要教师具有吸引学生注意力、调动学生积极性的能力。再好的课没有动听的声音,都是枯燥而乏味的。抑扬顿挫的语调,将学生带到一波三折的故事情节当中,他们就会愿意跟着你的思路前行。

三、课堂教学要重视方法

教学是教和学的统一,学生的学法直接得益于教师的方法指导。“双减”政策下,语文课应紧扣单元训练主题,落实一课一个训练点,即教、学、练都围绕这个点来落实,不失为语文课堂减负的一种有效途径。围绕单元语文要素,结合课后题以及交流平台,选择适当的方法作为依托,在精读课上教方法,略读课上引领学生用方法,从书文章中大胆放手,让学生自主学习运用方法。

比如以教学三年级下册第三单元为例,本单元的语文要素是:了解课文是怎么围绕一个意思把一段话写清楚的。教学精读课文《赵州桥》一课时,教给学生课文的第二自然段是通过描写桥长、桥宽、建桥材料、桥的设计等四个方面,把第一句话“赵州桥非常雄伟”写清楚的。第三自然段是通过采用“有的……有的……还有的……”这样的句式,把赵州桥的美观写清楚的。总结这两段都是通过围绕一句话把一段话写清楚的。这样的方法运用在略读课文《一幅名扬中外的画》时,先引导学生回顾精读课

文学习的方法,然后让学生默读课文,找一找这篇课文是围绕哪一句话,又是怎样把这句话写清楚的。通过先回顾方法,再引领学生运用方法组文阅读课,大胆让学生说一说这节课:“你知道我们学习的重点是什么吗?”学生回答:“找文章是围绕哪句话写的,怎么把这句话写清楚的?”在此基础上出示学习任务,放手让学生运用所学方法来完成。

四、课后作业要分层布置

让学生完成一定的语文作业,是培养他们解决问题能力、加速知识内化、形成系统知识结构的有效手段。针对不同学生的语文学习基础,采用分层提问、分层训练来设计作业:即A类作业是基础性简单易答的题;B类作业是巩固性突出重点的题;C类作业是拓展性知识延伸的题。教师可同时提供两种以上的作业方案,给学生一定的选择权利,调动学生完成作业的积极性,真正做到课后巩固的目标。

五、重视学生良好的学习习惯的培养

培养良好的小学语文学习习惯,应着力培养学生提前预习的习惯、细心观察的习惯、勤于动笔的习惯、质疑发问的习惯、勤查工具书的习惯、背诵的习惯、定期复习整理的习惯、认真书写的习惯、广泛阅读的习惯。

总之,在“双减”的大背景下,教师只要目标明确,教法科学,学法正确,手段先进,就能提高语文课堂教学效果;只有不断学习新知识,接受新事物,涉足新领域,提高新能力,具有较高的专业素养和文学修养,才能使课堂有魅力,才能适应现代教育的需求,才能不断提高课堂效率,真正适应“双减”下的新的教学形势。

(作者单位:陕西省合阳县城关中心小学)



“双减”政策实施以来,如何在教学中贯彻落实,是我们每个教师都要思考和解决的问题。那么,在小学语文教学中,如何改变过去课堂上眉毛胡子一把抓、满堂灌的现象,笔者认为应该从以下几方面入手:

一、课堂导入要激发学生的兴趣

人总是对自己感兴趣的事激情澎湃,所以教师要摒弃索然无味、平铺直叙的导入方式,注意运

小学语文『三个课堂』有效融合策略

以《纸的发明》为例

□梅婷